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	COLÉGIO PEDRO II – UNIDADE ESCOLAR SÃO CRISTÓVÃO III

PRIMEIRA ETAPA LETIVA / 2008

PROVA DE MATEMÁTICA II – 2ª SÉRIE – MANHÃ

COORDENADORA: MARIA HELENA M. M. BACCAR

PROFESSOR: ___________________________
DATA: ____________
	NOTA:

	NOME: GABARITO
Nº: ______
TURMA: _______


ESTA PROVA VALE 3,5 PONTOS.

NÃO SERÃO ACEITAS RESPOSTAS SEM AS DEVIDAS JUSTIFICATIVAS. 

QUESTÃO 1 (Valor: 0,5)
Com o intuito de aumentar o número de gols de um torneio de futebol, foi instituída a seguinte regra:

“O número de pontos que cada time ganha por partida é igual ao quadrado do número de gols marcados pelo time nessa partida.”

Nesse torneio, composto por apenas três times, cada um joga apenas uma vez contra os outros dois. Ao final, será declarada campeã a equipe que obtiver o maior número de pontos. Os times foram numerados da seguinte maneira: Vasco (1); Flamengo (2) e Botafogo (3).

Os resultados dos jogos foram tabulados na matriz quadrada A de ordem 3 a seguir indicada, onde aij é igual ao número de gols que a equipe i marcou na equipe j.
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 Solução.  A matriz  A = 
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representa a tabela 
Observando a matriz A, complete os quadros abaixo:

a) 1ª linha: Vasco fez 0 gol em Vasco, 5 no Flamengo e 4 no Botafogo. 

    2ª linha: Flamengo fez 1 gol em Vasco, 0 no Flamengo e 0 no Botafogo. 

    3ª linha: Botafogo fez 2 gols em Vasco, 6 no Flamengo e 0 no Botafogo.
	JOGO
	RESULTADO

	Vasco × Flamengo
	5 x 1

	Vasco × Botafogo
	4 x 2

	Flamengo × Botafogo
	0 x 6



b) O total de pontos é dado pela soma dos quadrados dos gols feitos por cada time
	TIME
	NÚMERO DE PONTOS AO FIM DO TORNEIO
	COLOCAÇÃO

	Botafogo
	22 + 62 = 4 + 36 = 40
	Segunda

	Flamengo
	12 + 02 = 1 + 0 = 1
	Terceira

	Vasco
	52 + 42 = 25 + 16 = 41
	Primeira


QUESTÃO 2 (Valor: 1,0)
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, determine as matrizes X e Y, sabendo-se que 
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Solução. Efetuando a adição como no sistema tradicional, temos:
Logo, 
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 Da 1ª equação, Y será:
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QUESTÃO 3 (Valor: 1,0)
Determine o valor de t, sabendo-se que A2 = B, onde A = 
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Solução.  Multiplicando A.A e igualando a B, temos:
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. Igualando os termos, vemos que de t2 + 2 = 11, vem que t = 3 ou t = - 3. Mas de acordo com 2t = 6, resta somente a opção t = 3.
QUESTÃO 4 (Valor: 1,0)
Determine o valor de 2x – y, sabendo-se que x = 
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Solução. A barra paralela indica determinante. 
i) 
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ii) 
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-

=

2

1

4

3

1

0

5

1

2

det

y

                                                                = (- 4 + 12 + 0) – (- 20 + 6 +0) = 8 + 14 = 22
Logo 2x – y = 2(16) – 22 = 32 – 22 = 10.
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